

# ZORII NOI

SALA  
LECTURĂ

Anul V, nr 975

MIERCURI

29 SEPTEMBRIE 1993

4 pagini — 30 lei

Program de

audienețe : 9—13

COTILIAN DE CPINII ȘI INFURMAȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

La Vulcan, după un an de întrebări, sesizări și reclamații încă

## N-a fost dezamorsat SCANDALUL BUTELIILOR

PUȚINA ISTORIE

Încă de la începutul anului trecut, centrul de preschimbare a butenilor din Vulcan a fost atribuit spre gestionare domnului Carp Sergiu, pe atunci angajat la EM Vulcan. La foarte scurt timp după instalarea acestuia în acest post, situația de aici a devenit critică. Primăria, Comitetul și chiar ziarul „Zorii noi” au început să primească maldare de scrisori care reclamau activitatea, total necorespunzătoare, existentă la acest centru. Luând act de toate acestea, administrația publică locală, prin persoana d-lui primar Ovidiu Avramescu, eliberează o sesizare către Prefectură, înregistrată sub nr. 3504 din 22 mai 1992. Sesizare în care se spune printre altele: „1. Distribuția celor 8—9000 de butelii către populație nu se face direct de către depozitul PECO (așa cum prevede legea — n.a.), care încasează prețul prevăzut inclusiv pentru montarea buteliilor la domiciliu (lucru care nu s-a făcut niciodată — n.a.). Această distribuție se face printr-un centru organizat ilegal încă dinainte de decembrie 1969. 2. Persoana care primește și distribuie la populație buteliile (dl. Carp Sergiu — n.a.), nu are calitatea de gestionar, neputând fi tras la răspundere pentru eventualele pierderi de butelii. 3. Persoana în cauză nu are avizul organelor prevăzute de lege în vederea manipulării de materiale explozibile. 4. În situația în care numărul de butelii nu satisface cerințele locuitorilor, se creează condiții de favorizare a anumitor persoane, în timp ce altele nu pot schimba o butelie timp de 2—3 luni”. Lucru care, fie-n permisă reînnoirea, se înămplă de mai bine de un an de zile, în mod constant. Cu toate acestea până la data de 10 septembrie, Prefectura rămâne în expectativă. Între timp dl. Carp Sergiu și se desface și contractul de muncă de la EM Vulcan, pentru nemotivate. Astfel încălca acesta rămâne la centrul de butelii un fel de sultan pe divan.

În urmă cu circa o lună de zile, la redacție s-a sesizat o altă sesizare a cetățenilor, nemulțumiți de activitatea d-lui Carp. Sesizare pe care o publicăm și noi în parte, în numărul 966 din 16 septembrie. Publicarea acestui material suprapunându-se cu apariția din localitate de mai multe zile a d-lui Carp Sergiu, a fost picătura care a umplut paharul, declanșând scandalul. Și cum acolo unde e ceva de băruit, își face repede apariția zvonurile și răspândacii, în urma „potezelor” lansate de aceștia, miercuri, 22 septembrie, încă de la primele ore ale dimineții peste 100 de cetățeni, se adună în fața primăriei cerând elucidarea cazului și rezolvarea problemei buteliilor la Vulcan. (Va urma)

Tiberiu VINȚAN

În pagina a 4-a

RELATARI DE ULTIMA ORA

## Din nou, apă

Ieri dimineața, la sediul RAN Petroșani, a avut loc o nouă întâlnire a factorilor responsabili în realizarea investiției de aprovizionare cu apă a municipiului Petroșani, din sursa Polatiște. În

vestiție, care după cum se știe intră în finanțarea acordată de Banca Mondială și BERD, municipiului nostru. Să sperăm că măcar prin această investiție robinetele noastre nu vor mai fi reci ca până acum.

## „Mă simt pe jumătate petrosănean”

După cum ați fost informați săptămâna trecută în ziarul nostru, la Petroșani s-a încheiat un contract de colaborare între oficialitățile orașului Petroșani și Crucea Roșie germană. Din partea română au semnat primarul municipiului, dl. Gheorghe Berea, directorul general al RAN, dl. Alexandru Bîj și d-na Silvia Ny-las, secretara subfilialei de Cruce Roșie Petroșani. Partea germană a fost reprezentată de președintele Societății de Cruce Roșie (DRK) din orașul Plauen, dl. Hartwig Meier.

Am profitat de acest prilej pentru a lua un scurt interviu domnului Meier, care este și președintele de onoare al subfilialei de Cruce Roșie din Valea Jiului. La întrebarea dacă semnarea acestui contract este o premieră, președintele DRK ne-a spus:

— Între Crucea Roșie Română și cea Germană s-au semnat deja mai multe contracte de partene-

riat, însă nici unul nu are forma celui pe care-l semnăm acum. Noi ne-am asigurat că acțiunile Crucii Roșii germane vor fi coroborate cu cele ale Primăriei, Regiei, instituțiilor locale, precum și cu cele ale Crucii Roșii Române.

Relațiile stabilite între cele două părți sunt reciproc avantajoase: românii vor beneficia de ajutor concret în domeniul asistenței sociale, cât și la edificarea structurală a Crucii Roșii. Noi, germanii, avem multe de învățat de la români în privința motivației muncii, din poziția și atitudinea lor față de acțiunile întreprinse de către Crucea Roșie.

În Germania, oamenii vor să facă totul numai cu ajutorul mașinilor. Dacă sanitarul nostru nu au aparatura corespunzătoare, spun că nu se poate face nimic. Pentru aceasta, eu sunt foarte supărat pe ei și cred că putem să învățăm multe de la sanitarul

## PÂINEA ÎN ATENȚIA TUTUROR

Deși suntem în toamnă, și recolta recoltă de grâu ar fi trebuit să ne scutească de necazuri, problema aprovizionării cu pâine, la nivel de țară, ne frământă pe toți și cu atât mai mult, pe noi, cei din Valea Jiului, zonă total lipsită de producția agricolă.

În ultimul timp, datorită nerespectării de către minister a repartiției de grâu pentru Valea Jiului, ca și din cauza remon-tului, programat al Morii din Bărbăteni, lipsa de pâine ne-a afectat mai mult ca în alte perioade. Este și motivul pentru care ieri, dimineața la primăria Petroșani, a avut loc o scurtă întrunire între dl. primar Il. viceprimar, secretarul primăriei, un reprezentant al prefecturii și conducerea SC „Spicu”, pentru ca împreună să se găsească o soluție de aprovizionare cu făină sau grâu. Se pare că la intervenția d-lui primar, există unele șanse să se aducă în Petroșani pâine de Călan sau de Tg. Jiu, până la reglementarea situației. Intervenții mai sunt făcute atât de conducerea fabricii cât și de primărie, pentru mărirea repartiției de grâu cât și pentru găsirea unor noi surse de aprovizionare cu făină, toate în scopul de a depăși momentul de criză. Să sperăm că vom fi lipsiți de necazuri.

LA LONEA

## Robotistul Iordache a fost înjunghiat

Duminică, parca de la 10.00, dintre Parangul și Petrolul Stoma a adus bucurie mare în tribune. După meci, conțorm obiceiului s-a dat o bere, s-au înțeles discuții. Au fost prezenți în tribuna mai mulți robotiști, printre care și Florin Iordache de la AS Petroșani. „Memorialul Gicu Popa”, în pînă desfășurare, a reținut gusturile multor spectatori, după care nu puțin au trecut pragul careușurilor. Nimic rău sau... foarte rău. „La oglinzi”, în condiții încă dubioase, în jurul orei 20, Iordache a devenit victima unei agresiuni fizice, fiind înjunghiat pe la spate de un necunoscut (pentru el), dar interceptat im-

ediat de poliția locală. A fost transportat urgent la spitalul din Petroșani, secția chirurgie, aflându-se acum, credem, în afara oricărui pericol. A fost surprins de vizita noastră la spital, puțin jenat chiar. Am considerat ca obligație morală, a-i aduce un cuvânt de îmbărbătare. Rămâne acum de datoria justiției de a interveni urgent, prin aplicarea legii, pedepsind cum se cuvine tentativa de crimă. Individul, se zice, n-ar fi în toate facultățile mintale. Tocmai de aceea trebuie pus în fața „oglinzii”, adică a legii, prin procedură de urgență.

## S.C. MAGIKA IMPEX SRL BRAȘOV Sistemul „VITALIS”

ANUNȚA

Începând cu data de 29-09 1993, casierile situate în municipiul Petroșani vor funcționa la Hanul Bucura din orașul Hațeg, aceasta NUMAI pe perioada reorganizării punctelor de colectare din Petroșani.

## In ziarul de astăzi:

■ SPORT

■ HOROSCO.

■ Din prima căsătorie a lui Aurel Saturn a rezultat un sat

(Continuare în pag. 2-4)

## Centenarul școlii nr. 1 Lupeni

Primele date despre existența unei școli primare, comune pentru localitățile Lupeni, Bărbăteni și Paroșeni, sînt menționate în Arhivele Protopopiatului Hărtărie, în dreptul anului 1853. Din 1889, școala din Lupeni devine de sine stătătoare. Funcționa într-un local improvizat, avînd doar trei săli de clasă. Societatea Carbo-niferă „Uricani — Valea Jiului” a construit actualul local al școlii (aripa nordică), inaugurat la 15 septembrie 1893. Din 1918 devine școală de stat. Între anii 1920—1944 funcționa o secție cu limba de predare germană. Din 1948 se trece la învățămîntul elementar de 7 ani. Aripa vestică a clădirii, cuprinzînd 10 săli de clasă, laborator și cancelarie, a fost construită în 1958. Începînd cu anul următor se înființează o secție cu predare în limba maghiară. Din 1965 funcționează cu clasele I—VIII, iar din 1972 se extinde la clasele I—X. Terenul de sport și laboratorul de fizică va fi amenajat în 1971. Între 1975—1977 școala se extinde. Apar noile cabinele de biologie, chimie, atelierul. În 1980 se construiește sala de sport se faianțează laboratoarele, se dotează cu aparatură.

Festivitatea consacrată aniversării centenarului a fost deschisă printr-o slujbă de pomenire a tuturor truditorilor, dascăli și nu numai, care și-au legat numele de destinul Școlii nr. 1, de-a lungul timpului. Au fost prezentați actuali și foști elevi ai școlii, de asemenea, învățători, profesori, personal administrativ. Toți foștii directori au fost reprezentați ori au venit personal. Gabriel Pașca — cronolog, primul dintre aceștia — a fost reprezentat de fiica sa, doamna Lia Pașca. Întîlnirea dintre actualii și foștii membri ai corpului didactic a fost deosebit de emoționantă. Unii dintre ei au evocat în cuvinte puține, dar alesi, diferitele perioade în care deslușele lor și al școlii s-au legat, realizările, succesele dar și greutățile prin care au trecut.

Au mai participat reprezentanți ai Primăriei, Consiliului local, ai exploataților miniere Lupeni și Bărbăteni, poliției, cadre didactice de la alte unități de învățămînt. Cu acest prilej, Primăria a acordat unui număr de opt personalități locale titlul de „Cetățean de onoare al orașului”. În încheiere a fost dezvelită placa de la intrarea principală a școlii, care comemorează evenimentul.

## „Mă simt pe jumătate petroșănean”

(Urmare din pagina D)

Un lucru mi s-a spus cu plăcere: eu am ajuns printr-o conjunctură fericită în Petroșani. Nu sunt un Cristos, dar sînt recunosător lui Dumnezeu cu mîna alături. Din primul ceas la Petroșani am întîlnit oameni înalți, care doresc același lucru pe care îl dorim și noi. Încep cu doamna Nylas — dacă nu o cunoașteam și

nu eram convins că dănsa nu dorește nimic pentru propria persoană, mi-ar fi fost foarte greu să fac ceva. Trebuie să-ți amintesc pe domnul Bora și pe domni Tudor și Stoica, care ne-au sprijinit permanent. Prin această dorința noastră de a face ceva s-a amplificat. Sunt de-a dreptul fericit că ne-am reușit atît de multe lucruri, într-un timp atît de scurt.

### „Istoria unei familii „astrale”

## Din prima căsătorie a lui Aurel Saturn a rezultat un sat

Întreaga din zilele acelei toamne — frumoase, până acum — am întreținut o căsătorie în satul Bănița pentru a vedea, la locașul, o casă veche de peste 140 de ani și pentru a afla (o parte din) istoria unei familii „astrale”: familia Saturn. Invitația și transportul ne-au fost asigurați de către doi dintre descendenții acestei. Îmbărcămînt în tren ARO, am părăsit la uram. Iosind din DN 66 undeva în prima trîmbie a răsărit ce străbate satul, ne-am înscris la dreptul pe un drum nemodernizat. În scurt timp am fost puși în situația de a traversa un pasaj cu ocaz ferată, nemodernizat și foarte periculos. Vizibilitatea nu depășea o rază de 40 de metri. Drumul de fier, cuprînd pe acea porțiune între două curbe, este mascat de stînci și vegetație. În urmă cu 2—3 luni locomotiva urma să treacă la un lat de palmă de o cerușă ce tocmai traversa. Puțin mai încolo începe uragul. Până la proprietatea gazdelor avem de străbatut terenul unui localnic și... trei porci. Comandate de la distanță. Adică, guvernul dă comanda: „date, Jos și deschide-o!”. Cel din dreapta coboară și execută. După ce se trece de poartă, urmează comanda: „acum, închide-o!”. Urcăm pe un drum pietruit pe a cărui parter, în unele locuri de peste 30 la sută, poate urea, uneori și o Dacie. Alungăm la intrarea ranchului. Bineînțeles că și această ultimă poartă se deschide pe același sistem de telecomandă. Suntem informați că ne găsim pe proprietatea Saturn Ranch care se întinde pe 16 hectare, care face parte, la rândul, din cătunul Căprăreni. Lîngă locul de parcare dăm peste o manta de student, model UTP, agățată în creanga unui prun. Cornel, soțul Minodorei declară: „După ce am terminat facultatea mi-am pus mantaua-n băș și m-am apucat să

fac o casă. Aceasta va fi reședința noastră de vi-antă”. Am vizitat parterul construcției — etajul va fi ridicat cînd se vor găsi fonduri — după care, întîlniți pe o priză, am servit masa. Priză este o țesătură din lînă, grosă, ce se folosește drept plapumă. Masa a constat din țuică și brînză, sau invers. Sătul... de stăla liniste și aer curat, am purces a vizita locurile istorice ale proprietății. Primul dintre acestea, și cel mai important, este monumentul bătrînului Aurel Saturn. Pe crucea de lemn sunt scrise datele nașterii și a morții: 1 Iunie 1896 — 4 martie 1973. La 84 de ani s-a căsătorit a doua oară — soția dinlăi murise. Fericita doamnă Saturn avea 19 ani, era din Bora-Jiu, comuna Fărcășești — Gorj și tocmai trebuia să se mărite cu un flăcău din sat. A ajuns la Căprăreni într-o căruță, plîngînd de mama focului. Dar ea trecu repede. Cînd s-a născut Minodora, tatăl ei avea 72 de ani. De toți au fost 11 frați din care mai sînt în viață 8. Pe lîngă datoria față de familie, a contribuit substanțial și la popularea cătunelor din împrejurimi. A fost un om falmic Aurel Saturn. Bun organizator. Era unul dintre membrii marcantii ai Frontului Plugarilor și bun prieten cu Petru Groza. Apoi, ne-a fost prezentat terenul de tenis cu pișiorul, sport care la Saturn Ranch se mai numește și „Nasal”. De unde provine această denumire? În partea din vale a terenului, într-un colț, se afla un ciot de prun de vîrstă 30 centimetri. Cel care juca în deal, trimițînd cu abilitate mingea în dreptul ciotului, avea punctul ca și asigurat. Odată cu mingea era aruncată și replica: „na, să ai!”. Am văzut și derdelușul pe care iarna, copiii Saturn făceau schi, pe doage de butoi. Mai la deal se găsește casa din lemn, veche de peste 140 de ani. A fost cons-

Urmînd cursurile de karate full contact,

## Puteți deveni egalii lui Van Damme

■ Sau măcar ai lui Chuck Norris

În ultima perioadă, unul dintre cele mai curtate și, totodata, eficiente stiluri de luptă marțiale îl constituie karate full contact. Este, după cum au remarcat cunoșcătorii, metoda de luptă practică de Jean Claude Van Damme, blondul cu ochi albaștri care a spart inimile junelor de pe in-

treaga planetă. Sau al altui blond, mai dur la chip, Chuck Norris.

Băstinașii noștri care doresc să-i egaleze pe cei doi au o singură posibilitate: să se înscrie la secția de karate Kyukushinkay Full-Contact, care funcționează la Sala Polivalentă din Petroșani. (Gheorghe OLTEANU)

La începutul noului an școlar

## Școlile și vechile lor probleme

După deschiderea noului an școlar am vizitat două unități de învățămînt mediu. Este vorba de Școala generală nr. 4 Vulcan și Școala generală nr. 2 Uricani. Nu mare mi-a fost surprinderea, să constat că ambele se confruntă cu probleme relativ identice. Caracteristice, de altfel, întregului învățămînt românesc. Despre ce este vorba?

După ce o vară întreagă au așteptat zadarnic oarece fonduri pentru reparații și lucrări de igienizare, dl. director Dorin Linț și, respectiv, dl. Viorel Frenț au trecut la treabă cu forțe proprii. Și cu bani de la... sponsori. Astfel, la Vulcan, unde Școala nr. 4 arată acum, fără nici o exagerare,

ca lacrima, și-au dat concursul financiar două firme particulare din Vulcan. Firme conduse de dl. prof. Dalea și, respectiv, dl. Izvoranu. La Uricani, reparațiile efectuate la Școala nr. 2, care s-au ridicat la valoarea estimativă de circa jumătate de milion, au fost acoperite financiar din contribuția personalului și a părinților. Care în ambele cazuri au prestat și munca de execuție.

O altă problemă, devenită deja — din păcate — caracteristică începutului de an școlar este insuficiența și în unele cazuri, chiar lipsa totală a manualelor. Iată doar un exemplu. La Uricani, din 185 de elevi care au pășit anul acesta pentru prima dată pe bancile școlii, numai 30 au primit Abecedare noi. Ca să nu mai spun faptul că la Școala nr. 4 din Vulcan mai există și acum titluri comandate care nu au sosit de... 3 ani de zile. Nu-mi place să fiu sfîtos, dar cred totuși că la distribuirea manualelor școlare trebuie mai multă atenție. Pentru că nu se poate obține un rezultat bun fără sprijin cu manuale de calitate și în cantitate suficientă.

Dar dincolo de toate aceste probleme cu care se confruntă nu numai cele două școli vizitate de noi, ci în ansamblu, întregul învățămînt românesc, tot bucuria sufletului rămîne mai mare. Și pentru a vă convinge de acest lucru este cred de ajuns să vă reproduc aici cuvintele rostite la începutul anului școlar de dl. prof. Dorin Linț, care-și cita la rîndul său pe Vasile Părvan: „Să arzi cu tot sufletul... pentru cei pe care-i crești, chiar de ar fi să o faci cu tot sîngele vieții tale pe care numai odată o ai...!”.

Paul NICULESCU

Iberiu VENJAN

## HOROSCOPI

### BALANȚA — CÂINELE

Fie că v-a satisfăcut sau nu, bilanțul ultimelor evenimente vă îndeamnă s-o rupeți cu trecutul.

### SCORPION — MISTREI

Intențiile dv. nu pot depăși sfera teoreticului, din motive obiective.

### SĂGETATOR — ȘOBOLAN

Important este că azi demarați un proiect de anvergură continuat în secret de mai mult timp.

### CAPRICORN — BOU

În materile de sănătate, un telefon dat la timp vă scutește de surmenaj.

### VARSATOR — TIGRU

Dacă la capitolul bani stați ca pe ace, dragostea este acum punctul forte pentru dv.

### PEȘII — IEPURE

Finalizați toate demersurile făcute în ultima vreme și vă pregătiți pentru câteva zile dedicate muncii de rutină.

### BERBEC — DRAGON

Aveți în vedere pentru azi ridicarea prestigiului socio-profesional.

### TAUR — ȘARPE

Judecînd după șansa simții din plin ce înseamnă să ai un inger păzitor.

### CLEMENI — CAL

Fie că vă place, fie că nu, pentru a vă păstra poziția socio-profesională trebuie să acționați cu o precizie de metronom.

### RAC — OIE

În ciuda unui program deosebit de rigid, adaptabilitatea dv. este considerabilă.

### LEU — MĂMUTA

Tonusul moral și fizic vi-l puteți menține doar prin autosugestie.

### FECIOARA — COCOȘUL

În pofida compatibilității din punct de vedere erotic, durata unei noi relații cu un Rac este foarte scurtă.

## PROGRAM SATELIT

RTB

- 7,00 Magazin matinal
- 10,00 Șeful
- 11,00 Frumos și bogat
- 11,30 „227”
- 12,00 Prețul e fierbinte
- 12,30 Duelul familiilor
- 13,00 Magazinul amiezii
- 13,30 Springfield Story
- 14,20 California Clan
- 15,10 Vremea dorinței
- 16,00 Ilona Christen
- 17,00 Hans Meiser
- 18,00 Cine e șeful aici?
- 18,30 O familie foarte drăguță
- 19,00 Chemarea inimii
- 19,45 Știri
- 20,10 Exploziv-magazin
- 20,40 Vremuri bune, vremuri rele
- 21,15 B.L. Stryker
- 23,15 Steaua TV
- 0,15 Gottschalk Show
- 1,00 Alaska

PRO 7

- 5,40 Seriale și da
- 10,25 Sus în Alpi
- 12,25 Flirt stradal
- 12,55 Roseanne
- 13,25 Un Colt pentru orice caz
- 14,25 Universitatea așa...
- 15,55 Adderly
- 16,55 Mr. Belvedere
- 17,25 Visez la Jeannie
- 17,55 Desene animate
- 19,25 Cei trei
- 19,55 O casă zgomotoasă
- 20,25 Roseanne
- 21,00 Știri
- 21,15 Rețeaua morții
- 23,20 Jack și grăsanul
- 0,20 Chefel de groază
- 2,00 T.J. Hooker
- 2,55 Martori periculoși

EUROSPORT

- 9,30 Aerobic
- 10,00 Golf
- 13,00 Fotbal
- 14,00 Yachting
- 15,00 Fotbal american
- 17,00 Echitație
- 18,00 Volei
- 19,00 Fotbal galic
- 20,30 Știri sportive 3
- 21,00 Box
- 22,00 Mag. sporturilor cu motor
- 23,00 Automobilism
- 0,00 Fotbaș
- 2,00 Știri sportive 2

## PROGRAMUL

TV.

MERCURI, 29 SEPTEMBRIE

- 7,00 TVM
- 10,00 TVR Iași.
- 11,00 TVR Cluj-Napoca.
- 12,00 Trei zile în Grecia.
- 13,30 Desene animate.
- 14,00 Actualități.
- 14,15 Ora de muzică.
- 15,00 Magazin TV.
- 15,40 O samă de cuvinte.
- 16,00 Actualități.
- 16,05 Dosarele istoric.
- 16,35 Panoramic muzical.
- 17,05 Documentar artistic.
- 17,30 Festival-concurs „Alină-te, dor, alină-te”.
- 18,00 Ancheta TV.
- 18,30 Desene animate.
- 19,00 FOTBAL: Rapid București — Internazionale Milano.
- 20,15 Actualități.
- 21,15 Telocinematca. O femeie pentru pagina întâi.
- 23,00 Actualități.
- 23,15 Sîmponzon.
- 24,00 Închiderea programului.

Pe teme legislative

# Arbitrajul, o nouă formă de soluționarea a litigiilor patrimoniale

Printre actele legislative recente, cu rol în adaptarea Justiției la principiile statului de drept, se numără și Legea nr. 59/1993, pentru modificarea Codului de Procedură Civilă, a Codului familiei, a Legii contenciosului administrativ nr. 29/1990 și a Legii nr. 94/1992 privind organizarea și funcționarea Curții de conturi.

Legea mai sus amintită, prin modificarea Codului de Procedură Civilă, aduce o noutate referitoare la soluționarea litigiilor patrimoniale în derularea contractelor încheiate între agenții economici, prin introducerea arbitrajului, modalitate de degrevare a Justiției, asigurării continuității raporturilor contractuale dintre agenții economici, în condițiile cerințelor impuse de tranziția spre economia de piață, bazată pe concurență, cerere și ofertă.

Avantajul agenților economici constă în faptul că, ei înșiși, prin convenția arbitrală înscrisă în contractul principal, cu ocazia perfectării contractului, sau prin act scris încheiat ulterior, stabilesc norme privind constituirea tribunalului arbitral, numirea revederea și înlocuirea arbitrilor, norme de procedură, componența tribunalului (arbitru unic sau de două ori mai mulți arbitri).

Dacă prin convenția arbitrală nu se stabilesc norme de procedură, tribunalul arbitral va putea el însuși reglementa procedura de urmat, așa cum va socoti mai potrivit. Dacă nici tribunalul arbitral nu a stabilit norme de procedură, atunci se va aplica procedura stabilită în cuprinsul Cărții IV, cap. V din Codul de Procedură Civilă.

Deosebit de importante sunt prevederile referitoare la persoanele care pot fi arbitri. Articolul 341 din Codul de Procedură Civilă, modificat prin legea amintită la început, prevede că: „Poate fi arbitru orice persoană fizică, de cetățenie română, care are capacitate deplină de exercitare a drepturilor”.

Observăm cum legea a extins sfera persoanelor care pot fi arbitri, condiționând calitatea de arbitru de condiția de a fi cetățean român și de a avea capacitate deplină de exercitare a drepturilor.

Bineînțeles, agenții economici, atunci când vor conveni soluționarea litigiilor patrimoniale în derularea raporturilor contractuale, vor trebui să se orienteze asupra acelor persoane cu o probitate profesională și morală indubitabilă, care să le ofere garanția soluționării corecte a litigiilor.

Interesante și în folosul agenților economici sunt și prevederile referitoare la termenul și locul arbitrajului, sesizarea tribunalului, procedura, cheltuielile arbitrale, hotărârea arbitrală, desființarea hotărârii arbitrale, executarea hotărârii arbitrale.

În măsura în care agenții economici vor manifesta interes pentru clarificarea în profunzime a unor probleme legate de noutățile aduse Codului de Procedură Civilă, avantajele acestuia, vom reveni cu detalii, în dorința de a contribui la o mai rapidă aplicare în practică a legislației, asigurării continuității raporturilor contractuale spre beneficiul agenților economici și populației.

Jurist Vasile SUJIEȚU

## Răspundem cititorilor

### ANONIM — COLONIE PETROȘANI

Ne spuneți că ați înclănat, cu ani în urmă, un fânăș din vecinătatea Casei Pensionarilor din Petroșani pe care l-ați fertilizat și cultivat. La 13 octombrie 1972 casa și terenul aferent a fost cumpărat de Asociația Pensionarilor. Anual, asociația v-a încheiat un contract de închiriere a respectivului teren dar acum refuză să vi-l reînnoiască. „Nu cunosc dacă și grădina a fost cumpărată, eu cred că ea a fost înabalată de asociație ilegal”. Ne-am interesat la Biroul Agricol

de la Primărie și dl. ing. Cornel Groza ne-a furnizat lămuririle necesare. Întrucât actul de vânzare-cumpărare s-a întocmit înainte de apariția în anul 1974 a Legii 58, Asociația Pensionarilor este proprietară, de drept, a terenului. Rămâne ca dv. să ajustați la o înțelegere amiabilă cu asociația, având în vedere că ați investit muncă și bani în fertilizarea unui teren neproductiv agricol. Luați legătura, în acest sens cu dl. jurist Wilhelm Kleibel, care vă poate furniza lămuririle necesare. (M.B.)

## Din tainele de nepătruns ale gramaticii (II)

Multe li e dat omului să vadă, dar așa ceva trebuie la recunoașterea că n-am mai avut ghinionul să întâlnim: „Marfa vândută nu se primește ANNAPGI”. Acest anuș monstruos l-am descifrat înspăimântat într-o consignație din Vulcan.

Cu marfa am priceput cum stă treaba, dar cu manualele de gramatică ce aveți? Cui rămân acele cărțuși pe care le-ați primit și dv. gratuit la școală? Nu credeți că măcar pe ele ar trebui să

le primiți înapoi și să le răstoțiți nițel?

● În Lupeni, lângă o gogoșerie, există un biet chioșc din tablă. Chioșcul respectiv nu era fudul destul dacă nu-și scria: „Organizăm excursii la Caritas”. Astfel stând lucrurile, ziua în care ne vom saluta cu „Heil Caritas!” nu poate fi departe.

● În Urziceni, pe o vilă cochelă, scrie cu litere de o șenioapă: „COMPLEX”. E adevărat: limba română este complexă, dar nici chiar așa! (Va urma) (V.L.)

### LIMBA ROMANA E PATRIA MEA

#### Dărănești sau Dăronești?

Prietenul meu mai vârstnic, dl. ec. Victor Moldovan, îmi semnaleză faptul că spunem unui cartier din Petroșani Dărănești în loc de Dăronești, așa cum ar fi corect. Domnia-sa a apelat la un fost primar al Petroșanului „să dispună și chiar să impună, cu toată autoritatea, utilizarea denumirii corecte Dăronești”. Numele cartierului vine de la familia Dăroni care avea gospodăriile peste șoseaua națională. „Urmașii lui Dăroni Ion, poreclit Cafea, al lui Dăroni Aron, fiul lui Petru, Ion și Gheorghe, trebuie să trăiască și acum (Ion care a luat-o de soție pe Veta a lui Popa Nicolae a fost muncitor la Depoul de locomotive și locuiește

în casele moștenite, de la socher, pe lângă vechiul cimitir Dăronești). Doi dintre mai tinerii Dăroni, Dumitru și Constantin, au căzut pe frontul de Răsărit prin anul 1941, 42. Cei mai tineri locuiesc în cătunul Japănescelor și Petrea Bolii, amestecați cu familiile Prodan, Buta, Arad și Blaj. Tare mi-e teamă că, odată intrată în limbă, o anumită formă e foarte greu de schimbat. Limba este un organism viu. Mă îndoiesc că dl. primar ar fi putut face ceva, oricât de binevoitor ar fi fost vizavi de această problemă. Ba, mai mult, cred că acest lucru l-ar fi fost imposibil chiar și unui prim-secretar. (M. Barbu)

# SPORT — SPORT — SPORT

## Fotbal, divizia B

### PARINGUL LONEA — PETROLUL STOINA 3—0

Spectatori peste 1000; șuturi la poartă 15—11; pe spațiul porții 7—4; cornere 3—3. Au marcat Cristea, min. 25, din lovitură liberă directă (oaspeții au acuzat greșeală de arbitraj), min. 36, șut din marginea careului; Lazăr, min. 50, a centrat Cristea.

Jocul a fost dominat de gazde, cu spectaculoase acțiuni ale vârfului de atac Ocolişan. Cristea a fost din nou la înălțime, conducând bine orchestra. Oaspeții au jucat retras, nepunând mari probleme adversarului, ieșind la joc doar în ultimele 20 de minute. Partida a fost curată, deși s-au primit două cartonașe galbene.

Publicul n-a înecat o clipă să-și susțină favoriții.

PARĂNGUL: Buzoianu, Munteanu, Botezatu, Seimeanu, Cristea, Ciocan, Lazăr, Movilă (Varga), Ocolişan, Ursu, Nichimiș (Mareș).

### AS PAROȘENI — UNIREA ALEXANDRIA 3—0 (1—0)

După o repriză aproape albă, cu destule ocazii ratate de către gazde, în ultimul minut, Crețu a reușit să desfacă lacătul apărării adverse. A batut Dodenciu corneul și mingea s-a oprit în poartă.

La reluare, echipa lui Buzduga forțează terenul și Stancu este faultat în careu. Execută și înscrie Crețu, 2—0, min. 57. La numai 10 minute, Năcreală la o acțiune pe cont propriu și din careul mare trimite mingea în gol, 3—0, min. 65. La 0—0, ambele echipe au înscris câte un gol nevalidat însă de central.

Unirea nu a mai fost echipa care a jucat cu câteva etape în urmă, tot în Valea Jiului.

AS PAROȘENI: Oprîta, Dodenciu, Cioară, Toth, Hanciu, Constantin, Crețu, Miclăuș, Năcreală, Ștefoni, (Stancu, min. 46, min. 60, Matula), Nițol.

### METALURGISTUL SADU — MINERUL LUPENI 1—0

Jocul a fost presărat cu destule durități, multe dintre ele sancționate. Cei mai duri au fost Tirnoveanu, Sisoie, Bejenaru. Gazdele au avut tot timpul inițiativa, supunând apărarea oaspeților la mari eforturi. Singurul atac al primei reprize a fost purtat de Tudorache, dar Frimu a trimis în brațele portarului. Golul a căzut în min. 45, după centrare din lovitură liberă, unde apărătorii au greșit, dând posibilitatea să se înscrie.

După pauză, ambele formații au forțat nota, dar tabela de marcaj a rămas nemodificată. Spre final, nu s-a acordat un 11 m pentru fault asupra lui Tudorache, altul în careu. Gaspar, Doșu, Tudorache, Păuna, Oaidă s-au evidențiat.

MINERUL: Ghițan, Buruțiu, Doșu, Gaspar, Oaidă, Brănețiu (min. 76, Păuna V.), Șău, Lumeș, Tudorache, Frimu (min. 60, Șerb), B. Popescu.

### MINERUL MATASARI — MINERUL URICANI 2—0

Deși n-a plouat, terenul a fost inundat de apă. Gazdele au practicat același joc, specific, foarte dur, cu intimidări și cu acțiuni în forță, fiind scăpate de sub supraveghere de timida brigadă de arbitri. Primul gol a fost înscris în min. 45, după o lovitură în plex primită de portarul Popescu. S-a executat cornerul și fundașul Șteică a înscris cu capul, fără ca portarul să-și revină.

După pauză ele au căzut fizic. Oaspeții au avut prin Topor, min. 68, golul în picior, dar preluarea balonului s-a făcut greșit. În ultimul minut de joc, cu Silvester în poartă, gazdele au mai înscris o dată grație golului marcat de Oprîta.

MINERUL: Popescu (min. 85, Silvester), Roșca, C. Ștefanache, Irimuș, Ormișan, Hristea, Roșca V., Lăcătușu, Baltaru (46, Scurtu), Dulcu, Topor.

### POPICE — SUPERLIGA

#### MINERUL VULCAN — JIUL PETRILA 5589—5191 p.d.

Cele două protagoniste ale superligii la popice, neînvinse după primele etape de campionat, s-au întâlnit joi, la Vulcan, într-un derby al seriei, al competiției și al Văii Jiului. Oaspeții, cu acei iz de purtători ai speranțelor suporterilor lor pentru confirmarea valorii, gazdele cu galoanele campionilor pe umeri și cu gândul la măreția și aurul Cupei Mondiale, au oferit spectatorilor o partidă de înaltă ținută sportivă, în care reprezentanta României, Minerul Vulcan, la marea întrecere intercontinentală, a triumfat, apropiindu-se de granița celor 5600 pd, punctaj apropiat de pretențiile marii speranțe ce însoțește echipa noastră pentru bălăzia finală.

Cel mai mare punctaj al partidei l-a obținut Ion Grigorescu 963 pd. Au urmat Ardac 947 pd, Lupu 943 pd, Pop 939 pd, Silves-

tru 911 pd, Dorin Grigorescu 886 pd, care au punctat pentru Minerul. De la oaspeți s-au remarcat în mod deosebit Andrei Marian cu 900 pd și Marcel Dobrea 896 pd.

După această întâlnire în fruntea clasamentului se menține cu punctaj maxim Minerul Vulcan și anul acesta principala pretenție la titlul de campion național. Înfrângerea Jiului este onorabilă, argumentul fiind în primul rând de valoarea lotului advers și de susținerea jocului în deplasare. (Dorel NEAMȚU)

### SUSPENDARI

AS Paroșeni, analizând abaterile jucătorilor Iordache, Farkas, Zvancu și Ispir a hotărât suspendarea lor din activitatea sportivă pe timp de un an de zile. Măsurile luate sunt în concordanță cu statutul și regulamentul sportiv aflat în vigoare.

## Fotbal, divizia C

REZULTATE TEHNICE: Aurul Brad — Cerna Cristur 7—0; Minerul Certej — Haber Hașeg 3—2; Metaloplastica Orăștie — Minerul Bărbănteni 3—0; Minerul Ghelari — Metalul Crisicior 3—0; Minerul Aninoasa — Jiul Petrila 5—0; Victoria Călan — Minerul Vulcan 3—1; Minerul Teliuc — CFR Simeria 3—0; Constructorul Hunedoara — Mureșul Deva 2—1.

### CLASAMENT

1. Minerul Ghelari	6	4	2	0	15—3	10
2. Mureșul Deva	6	4	1	1	21—3	9
3. Minerul Certej	6	4	1	1	15—9	9
4. Aurul Brad	6	3	2	1	14—6	8
5. Minerul Bărbănteni	6	3	1	2	9—8	7
6. Constructorul HD.	6	3	1	2	11—15	7
7. Minerul Aninoasa	6	3	0	3	20—14	6
8. Haber Hașeg	6	2	2	2	10—5	6
9. Minerul Vulcan	6	2	2	2	11—8	6
10. Metaloplastica Orăștie	6	2	2	2	9—8	6
11. Minerul Teliuc	6	1	2	3	6—7	4
12. Victoria Călan	6	1	2	3	6—8	4
13. Metalul Crisicior	6	1	2	3	7—12	4
14. Minerul Petrila	6	2	0	4	7—24	4
15. CFR Simeria	6	1	1	4	3—13	3
16. Cerna Cristur	6	1	1	4	2—28	3

ETAPA VIITOARE, 3 octombrie: CFR Simeria — Constructorul HD; Minerul Vulcan — Minerul Teliuc; Jiul Petrila — Victoria Călan; Minerul Ghelari — Minerul Aninoasa; Haber Hașeg — Metaloplastica Orăștie; Cerna Cristur — Minerul Certej; Mureșul Deva — Aurul Brad; Metalul Crisicior — Minerul Bărbănteni.

## Rugby A. I.

SERIA I. Rezultate tehnice: Grivița — Universitatea Baia Mare 15—19; Gloria — CSM Sibiu 6—5;

### CLASAMENT

1. Universitatea Baia M.	6	1	0	2	61—106	14
2. CSM Sibiu	6	3	0	3	143—42	12
3. Grivița	6	2	2	2	87—86	11
4. Gloria	6	2	1	3	57—114	11

SERIA a II-a. Rezultate tehnice: Steaua — Știința Petroșani 56—10; Rulmentul Birlad — Minerul Lupeni 10—10.

### CLASAMENT

1. Minerul Lupeni	6	3	1	2	83—77	13
2. Steaua	6	3	0	3	139—66	12
3. Știința Petroșani	6	3	0	3	64—99	12
4. Rulmentul Birlad	6	2	1	3	52—96	11

SERIA a III-a. Rezultate tehnice: Dinamo — Farul 40—22; Univ. Timișoara — CSM Suceava 24—3.

### CLASAMENT

1. Dinamo	6	4	0	2	150—71	14
2. Farul	6	4	0	2	104—101	14
3. Univ. Timișoara	6	3	0	3	82—76	12
4. CSM Suceava	6	1	0	5	23—121	8

# PUBLICITATE

## ANIVERSAR

CU OCAZIA zilei de naștere și a pensionării, dragă Olasz Francisc, îți doresc să ai parte numai de fericire și bucurii. „La mulți ani!” Soția Ella. (0125807)

## VANZARI

VAND remorcă descoperită, 7 tone. Telefon 545125. (0125890)

VAND 13 oi gestante, preț negociabil. Lupeni, Stadionului, 122. Gigi Tripon. Telefon 560611.

VAND spațiu comercial amenajat, preț negociabil, Petrița (cap de linie). Telefon 550568, orele 8-20; piese Mercedes 220. (0125860)

VAND apartament 3 camere (sobe), Petrița, 7 Noiembrie 3/28. (0125846)

VAND mobilă dormitor, completă și bibliotecă (3 corpuri). Telefon 545801. (0125868)

VAND motor ARO Câmpulung, 10 000 km. Telefon 544891 după ora 16.

VAND mașină înghețată 20 kg/oră, video recorder Akai, dimineața, 545099.

VAND televizor alb-negru și color, video recorder, frigider 240 litri, mobilă, covoare persane. Anton Pann. 30. Petroșani. (0125877)

VAND caroserie Dacia 1300 avariata spate. Telefon 544646. (0125876)

VAND Dacia 1300 cu îmbunătățiri 1310, stare perfectă, fabricație 1980, preț convenabil. Str. Viitorului, bloc D 12/25, Lupeni. (0125874)

VAND Skoda S 100, stare de funcționare pentru piese de schimb — 200 000 lei. Petroșani, Aviatorilor, H 2/38, până la ora 16. (0125885)

VAND Audi 80, înmatriculat, cu motor, cutie de viteze și planșetă de rezervă. Relații: telefon 543659, orele 9-12. (0125889)

VAND televizoare sport alb-negru și color, dublu radio cas de putere, toate import. Str. Împăratul Traian, nr. 24, Petroșani (Colonie). (0125886)

VAND apartament 4 camere, mobilă dormitor, bibliotecă. Relații: Petroșani, Aviatorilor, bloc 64 A/13, după ora 18. (0125887)

VAND dozator suc, 3 capete. Telefon 542593, după ora 20. (0125883)

## OFERIE SERVICIU

SC CONTRASIMEX SRL Uricani angajează urgent 4 vânzătoare pentru magazin alimentar. Relații: la sediul firmei, Republicii, 18 (parter) sau telefon 120, 283. (0125866)

PENTRU Restaurantul „Intim Bar” Aninoasa angajează urgent ospătar-barman și vânzătoare alimentară. Relații: zilnic, după ora 19, la sediu. (0125872)

## DIVERSE

IN BAZA AUTORIZAȚIEI J 20/1493/1993 eliberată de Camera de Comerț și Industrie, jud. Hunedoara funcționează Societatea „Varga, and Marcosep Comp. S.N.C.” în Lupeni, Policlinicii, 40/26, comerț intern. Adaos comercial 0-100%. (0125892)

## SCHIMBURI-INCHEIRIERI

TINERI căsătorii, căutăm, în vederea închirierii, apartament sau garsonieră (mobilat sau nemobilat), în Petroșani. Relații: la consignația Euroval (Parângul), zilnic, orele 10-18. (0125871)

SCHIMB apartament 4 camere, Petroșani, cu 2 apartamente a 2 camere. Telefon 543517. (0125880)

SCHIMB apartament 2 camere, Petroșani, central, cu simiur Deva. Telefon 544343. (0125881)

## PIERDERI

PIERDUT autorizația nr. 2221/28 septembrie 1990, eliberată de Prefectura județului Hunedoara. O declar nulă. (0125873)

PIERDUT legitimație de serviciu pe numele Brisiuc Mihai, e-

liberată de EM Vulcan. O declar nulă. (0125875)

PIERDUT carnet student pe numele Andrițoiu Radu, eliberat de UT Petroșani. Il declar nul. (0125884)

## DECESE

CONSILIUL de Administrație, împreună cu Colectivul S.C. COMIN SA Petroșani este alături de domnul director ing. Gheorghe Clipici, la greaua pierdere a mamei sale. Sincere condoleanțe. (0125879)

SUNTEM alături de îndurerata familie în aceste clipe grele pricinuite de decesul celei ce a fost **BOZAN CONSTANȚA** Sincere condoleanțe. Vecinii de scară. (0125888)

## COMEMORARI

SE IMPLINEȘTE o lună de când ne-a părăsit cea care a fost **NICA ANUȚA**

Se implinesc 2 ani de când ne-a părăsit cel care a fost

**NICA ION**

Amintirea lor vie va rămâne veșnic în sufletele noastre. Familiile Nica, Stoica și Tomescu. (0125869)

UN PIOS omagiu și o tristă aducere aminte la împlinirea a 4 ani de la trecerea în neființă a celui care a fost

**NIREȘTEAN ALEXANDRU**

un minunat soț și tată

Nu te vom uita niciodată! Soția Maria și fiica Luminița. (0125878)

CU ACEEAȘI durere în suflet amintim că s-au scurs 4 ani de când ne-a părăsit dragul nostru cumnat

**NIREȘTEAN ALEXANDRU**

Familia Olaru. (0125878)

## Ultima oră

### Răzmeriță la Vulcan

Peste 250 de cetățeni din orașul Vulcan s-au adunat ieri la Primărie. Motivul? Oamenii au fost trași pe sloară de Sergiu Carp, fost gestionar la Centrul de butelii din oraș. Scandalul a izbucnit datorită faptului că numitul Sergiulică a luat-o la sănătoasa și cu banii, și cu buteliile cetățenilor. La o primă estimare, valoarea „tunului” se ridică la 5,5 milioane lei.

În urma discuțiilor aprinse,

transformate într-o veritabilă răzmeriță, au fost solicitate organele de Poliție. Momentan s-a pus sechestru pe bunurile individului și a fost dat în urmărire pe țară (n.n. — credem că va fi nevoie și de Interpol!).

Faptele sunt acestea. Să vedem de ce-o ieși. Oricum, situația e de natură să ne smulgă exprimarea „Prinde orbul, scoate-i ochii!”. Înaintăm cu pași repezi spre Occident

## RAGCL Uricani

Str. Sterminos nr. 22

scoate la licitație de chirie următoarele spații cu profil industrial:

— parter Bl. 20, str. Republicii — suprafață 69,16 mp  
— parter Bl. 29, str. Muncii — suprafață 100 mp

Licitația se va ține în data de 14 oct. 1993, ora 8, la sediul regiiei.

Taxa de participare la licitație este de 25 000 lei, 600 lei documentația și licitația spațiilor va începe de la 1000 lei/mp. (Factura nr. 687673)

# PUBLICITATE

## RAGCL VULCAN

### ANUNȚA

intenția de majorare a tarifelor la

— energia termică pentru agenții economici, persoane fizice și juridice;

— ridicat și transportat gunoi menajer pentru populație și agenți economici, persoane fizice și juridice;

Relații suplimentare la telefon 570114.

## ABATORUL Petroșani

cu sediul în Livezeni, nr. 4

Inchiriază spații de depozitare simple, spații de depozitare pentru congelare și pentru refrigerare.

Relații la sediul abatorului și la telefon 542893. (0125882)

## D.A.G.S. — KABEL

### ANGAJEAZA

tineri calificați în electronică sau electricieni între 20-25 ani pentru lucrări televiziune prin cablu. Salariu negociabil.

## S.C. CONTRASIMEX

S. R. L. Uricani

### ANUNȚA

Miercuri, 29 septembrie 1993, deschide pentru dumneavoastră magazin

### COMERȚ

în strada Muncii, bloc 29 (fosta Florărie).  
Vă așteptăm! (0125867)

## DAGS TV

Primește înscrieri pentru racordarea la TV prin cablu în zona Petroșani Nord. Taxa de racordare de 40 000 lei

SE POATE PLATI ȘI ÎN 4 RATE LUNARE.

Relații: la telefon 545044, str. Nicolae Bălcescu nr. 1.

# PUBLICITATE

Cotidianul de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Inregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J 20/621/1991.

Cont virament: 307060201 — BCR Petroșani.

Director: MIRCEA BUJORESCU

Director executiv: ing. Alexandra BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675

Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2.  
Telefoane: 541662 (director-redactor șef);  
545972 (director executiv-administrativ difuzare); 542464 (secții). Fax: 093/545972.

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2. Telefon 541365.

Materialele necomandate și nepublicate nu se restituie. Responsabilitatea morală și juridică asupra corectitudinii datelor cuprinse în articole aparțin, în exclusivitate, autorilor.

ECHIPA DE SERVICIU:

Responsabil de număr:

Vall LOCOTA

Corectura:

Emilia ACHIBEI

Florica FIRȚULESCU